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11ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

 CONSELHO MUNICIPAL DOS DIREITOS DA CRIANÇA E ADOLESCENTE 

 

No dia 30 de novembro de 2023, no Museu Novaes, às 09h, deu-se início à 11ª Reunião Ordinária 

do CMDCA, conforme a lista de participantes. A Presidente Íris Rodrigues, o Vice-Presidente 

Robson André e a Secretária da Mesa Diretora, Gabriela Alves, saudaram todos os presentes 

agradecendo pela presença. Ao iniciar a reunião, a secretária Daniele recebeu uma ligação da 

rádio Aparecida. A emissora estava preparando uma pauta sobre pedofilia e, devido à evidência 

de casos em Cruzeiro, solicitou que o Conselho abordasse essas questões, especialmente sobre 

os canais de denúncia. A rádio expressou o interesse em discutir as operações em andamento 

relacionadas ao tema, destacando que as denúncias e investigações têm sido cruciais, resultando 

até mesmo em mandados de prisão. A secretária explicou que todo o colegiado estava reunido 

no momento, e pelo horário solicitado para entrevista não seria possível, então foi sugerida as 

respostas em formato de áudio para serem veiculadas na rádio. Toda a plenária discutiu as 

questões sendo a primeira pergunta: como as operações da Polícia Federal contra pornografia 

infantil contribuem para a redução dos casos na região e o segundo questionamento foi: é 

fundamental que as pessoas não tenham medo de denunciar, para que casos como esse cheguem 

até as autoridades? Em consenso com os presentes a conselheira Natália Amaral respondeu 

conforme solicitado. A Sra. Iris leu a pauta sobre a aprovação da ata, e a plenária a ratificou, 

sem ressalvas. Dando continuidade a reunião a Presidente passou a palavra para Secretária, que, 

por sua vez apresentou de maneira detalhada o plano de ação de 2024. Ao longo da apresentação 

os Conselheiros participaram ativamente do debate, discutindo ideias e colaborando com suas 

opniões em relação aos diversos pontos abordados no referido plano. Essa troca de informações 

potencializou o diálogo, promovendo uma discussão construtiva em prol do desenvolvimento 

das atividades futuras. No que refere-se a posse dos Conselheiros Tutelares prevista para o dia 

10 de janeiro de 2024, foi repassado que, de maneira informal a Sra. Daniele recebeu o interesse 

de alguns Conselheiros para a posse com a presença de apoiadores e familiares dos eleitos, 

porém como já havia sido feita na Seas a consulta para a possibilidade de um coquetel e 

obtivemos como resposta a inviabilidade por questões orçamentarias, a Comissão do Processo 

de Escolha decidiu por uma cerimônia restrita, como nas realizadas em gestões anteriores. Porém 

chegou ao conhecimento da Sra. Hevelyn o desejo dos membros, e ela se prontificou em buscar 

parcerias para o coquitel. Diante do que foi conversado a Comissão não se opôs a proposta e 

aceitou a posse em formato mais amplo, porém toda a responsabilidade de organização e 

controle de convidados seria do poder público. Ao tomarem conhecimento os Conselheiros 
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Tutelares presentes eleitos, opinaram por uma cerimônia mais privativa, ressaltando que na 

diplomação já houve esse momento com familiares e apoiadores, com isso teve uma discussão 

e a Mesa Diretora decidiu por colocar em votação,e por unanimidade o colegiado decidiu pela 

posse dos conselheiros limitada, sendo considerado que o momento vai ter todo o respeito e 

decoro,e será preparado com muito carinho pelo membros do CMDCA. Continuando a pauta, a 

secretária apresentou o resultado do plano de ação de 2023, proporcionando a todos uma visão 

abrangente das atividades desenvolvidas pelo Conselho ao longo do ano. Dentro do plano, 

constatou- se que houve dificuldades em alcançar as metas devido a eleição do Conselho Tutelar 

que exigiu muitas reuniões e demandou muito tempo. Muitas ações não executadas constam 

novamente no planejamento para 2024. A Conselheira Natália Amaral sugeriu para o próximo 

ano a busca de espaço na rádio, visando apresentar as ações do Conselho Municipal da Criança 

e do Adolescente e se prontificou em articular com alguns parceiros. Na sequência dos assuntos 

abordados, o Sr. Robson propôs a criação de uma comissão de divulgação visando organizar as 

estratégias, ideia foi acolhida pela Presidente, essa iniciativa será concretizada posteriormente. A 

Sra. Daniele, finalizou o assunto ressaltando a importância de realizar uma análise criteriosa e 

identificar melhorias para o próximo ano. Em sequência, informou que a Conferência Estadual 

dos Direitos da Criança e do Adolescente está agendada para ocorrer nos dias seis à oito de 

dezembro. Os delegados Robson, Ana Carolina, Tadeu e Terezinha irão representar o CMDCA 

nesta Conferência. Logo após, a conselheira Ana Cristina, compartilhou algumas informações 

sobre o plano de ação da educação. O objetivo foi identificar possíveis parcerias e oportunidades 

de colaboração entre o Conselho e a rede educacional municipal. A Sra. Ana Elisa, representante 

da área de saúde, destacou que existem ações na saúde que se relacionam tanto com a educação 

quanto com o CMDCA. Ela sugeriu que seria benéfico unir esforços para trabalhar em conjunto. 

A Presidente questionou se seria possível ter acesso ao plano da educação. A conselheira ficou 

de verificar essa a possibilidade. A Sra. Tânia aproveitou a oportunidade para informar ao 

conselho que, na última reunião no CRAS, mães expressaram preocupações sobre o racismo nas 

escolas. Ela pontuou que seria interessante incluir a temática da educação anti-racista no 

planejamento, destacando relatos de crianças que estão enfrentando casos de racismo. Destacou 

a inclusão dessa temática no calendário escolar, visando a educação voltada para questões raciais. 

O Sr. Robson, propôs levar a questão ao Conselho Municipal de Educação, do qual faz parte, e 

convidou a Conselheira Tania para participar da reunião do Conselho. A Sra. Tania concordou 

em acompanhá-lo e enfatizou a importância das tratativas, perguntou à conselheira Ana Cristina 

se o plano de ação da educação para 2024 incluía a educação anti-racista. A Sra. Ana Cristina 

respondeu que havia ações planejadas ao longo do ano, mas não soube identificar qual 

momento era trabalhado o assunto. A secretária Daniele sugeriu uma semana dedicada ao tema 
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em 2024, mas a Conselheira Tania salientou a necessidade de abordar o assunto durante todo o 

ano. A Presidente  Iris concordou com a ideia em trabalhar ações contínuas ao longo do ano. O Sr. 

Robson reforçou a importância de ações integradas ao plano da educação. A Sra.Gabriela 

questionou se a abordagem do tema em 2023 foi eficiente, sugerindo ajustes se necessário para 

2024. A Sra. Ana Cristina argumentou que existe casos isolados de racismo, e que tem 

estruturada uma comissão que avalia ser procedente ou não o que chega ao conhecimento deles. 

A Sra. Gabriela pontua ser muita deliciada a situação, pois se considerarmos que muitos casos 

de racismo nem são denúnciados,a maioria de quem sofre muitas vezes não tem voz, e ainda sim 

os casos que são levados a diante passa por uma comissão que avalia se houve ou não racismo. A 

Conselheira      Tania expressou preocupação, afirmando que o racismo é constante e não são casos 

isolados. A  Conselheira Ana Cristina esclareceu que, ao mencionar casos isolados, referia-se aos 

poucos casos sinalizados para a educação. A Presidente ressaltou a importância de envolver 

também os  pais no combate ao racismo e concluiu reconhecendo o grande problema do racismo, 

descrevendo-o como uma dívida da sociedade com os negros. A Secretária sugeriu a inclusão 

da temática na Comissão de Políticas Públicas, todos concordaram e a Sra.Tania foi convidada 

a participar para contribuir não só com essa temática, mas com as outras que também exige um 

olhar técnico e acolhedor. A Sra. Iris abordou o próximo assunto, a prestação de contas, 

informando que os conselheiros já haviam recebido o relatório. Sem ressalvas, a plenária 

aprovou. Para finalizar, a Presidente tratou a última pauta sobre a diplomação dos Conselheiros 

Tutelares. A Secretária pediu aos Conselheiros Tutelares presentes que compartilhassem suas 

impressões, e dessem as devolutivas para que nos próximos eventos pudessem melhorar, eles 

prontamente afirmaram terem gostado, sem apresentar pontos negativos. Os que participaram 

do momento disseram ter sido uma experiência enriquecedora, com as falas das autoridades 

presentes e toda a organização. Nada mais a tratar deu-se por encerrada a reunião . 

 

Iris Rodrigues dos Santos Daniele E. Nunes Ferreira 

Presidente do CMDCA Secretária do CMDCA 

 

 
 

Publique-se, inclusive sob a forma de fixação no átrio da Casa dos Conselhos; registre-se e arquive-se em 

atendimento ao princípio da publicidade dos atos administrativos e em observância aos preceitos contidos 

na Lei Orgânica Municipal. Em 30/11/2023. 
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